EK 2: UIA’nın Cumhurbaşkanı ve Başbakana mektubu

Paris, 6 Kasım 2003

Sayın Cumhurbaşkanı,

Uluslararası Mimarlar Birliği UIA, dünya çapında 100’den fazla ülke ve 1.400.000’den fazla mimarı temsil etmektedir. UIA’nın en önemli sorumluluklarından biri, gelişmekte olan ülkeler de dahil olmak üzere, tüm dünyada mimarlığı tanıtmaktır. 15 Haziran 2003’te İstanbul-Türkiye’de gerçekleştirilen son UIA Konsey toplantısı, gelişmekte olan ülkelerdeki tüm projelerin, yerel şirketlere, kendi ülkelerinin kalkınmasına tam katılımda bulunmak konusunda eşit fırsatlar sunması gerektiğini öngören UIA duruşunu teyit etmiştir. 

Yabancı mimarlık şirketleri, Afrika kıtası üzerindeki ücretler için 120 milyon dolar fatura etmişlerdir. Yerel mimarların yabancı meslektaşları ile işbirliği olanağının dışında kalması nedeniyle, bu mimarlardan çoğu iş fırsatını kaçırmış bulunmaktadır; bu da ulaşılmak istenen manevi ve maddi koşullar çerçevesinde, önemli ölçüde yabancı döviz kaybına neden olmuştur. 

UIA, gelişmekte olan ülkelerde yabancı ve yerel mimarlar arasında işbirliğinin aşağıda belirtilen faydaları beraberinde getireceğini tespit etmiştir:

· Şirketler arasında bilgi, kültür ve teknoloji aktarımı

· Yerel şirketlerin, uygulanan yönetmelikler, onay süreçleri, malzeme seçimleri ve tasarım ile ilgili kültürel konular konusundaki kapsamlı bilgileri

· Yerel şirketlerin, kalite müteahhitleri ve sözleşme prosedür ve teknikleri konusunda bilgileri

· Hükümet, yabancı ve yerel mimarlar arasında anlamlı ortaklıkları destekleyerek, ülkedeki mimarlık kalitesini geliştirecek uluslararası uygulama standartları belirlemelidir. 

· Bu düşünce, uluslararası düzeyde, 1999’da Pekin’de gerçekleştirilen Uluslararası Mimarlar Birliği UIA Toplantısı’nda oy birliğiyle kabul edilen ve ev sahibi ülkede yapılan uygulamalarda yerel mimarlar ile yabancı mimarlar arasında zorunlu işbirliği öngören bir Mutabakatla sonuçlandı.

· Bu mektup, mimarlıkta daha yüksek standartlara ulaşmak için iki olumlu eylem biçimi önermektedir:

· Ülkenizde mimarların yasal olarak tanınmaları ve yasal statülerini kazanmalarının sağlanması

· Yabancı bir mimarın katılımda bulunduğu tüm projelerde ortaklığın özendirilmesi

Bu sürecin uygulanması için gerekli çerçevenin kurulmasında size yardımcı olmaktan memnuniyet duyarız.

Saygılarımızla,

Jaime Lerner

UIA Başkanı

Ek: Ev Sahibi Ülkede Uygulama Üzerine UIA Önerisi
Ev Sahibi Ülkede Uygulama Üzerine UIA Önerisi

Tanım:

Ev sahibi ülkede uygulama, bir mimarın veya ortak bir grup mimarın kendi ülkesinden başka bir ülkede bir proje tasarlamak veya bir hizmet vermek için iş araması veya böyle bir iş ile görevlendirilmesi sonucunda ortaya çıkar.

Arka Plan:

Mimarların sorumlulukları ile birlikte dolaşımda bulunma ve yabancı hukuklara tabi olarak hizmet verme yeteneklerini artırmakta yarar vardır. Bununla birlikte, yerel çevresel, sosyal ve kültürel etkenler ile etik ve yasal standartların daha iyi anlaşılmasını teşvik etmek gerekir.

Politika:

Mimarlar, tescilli olmadıkları bir ülkede bir proje üzerine mimarlık hizmeti verirken, yasal, çevresel, sosyal, kültürel ve mirasla ilgili etkenlerin doğru ve etkili bir biçimde göz önüne alındığından emin olmak için yerel bir mimar ile işbirliği yapacaklardır. Ortaklık koşulları, şahısların kendileri tarafından, UIA etik standartları ile yerel tüzük ve yasalara uygun bir şekilde belirlenmelidir.

